

стареющей Алиеноры. Ему наследовал юный сын от второго брака — Филипп II, который позже заслужит прозвища Август и Молот Плантагенетов.

Между тем неугомонный Генрих II начал стареть и терять популярность. Ближние слуги еще терпели его нас-тырность и частое буйство, но дальние устали от короля, не склонного выполнять неудобные для себя обещания. Надежды недовольных обратились на *Ричарда* — златовласого богатыря, прозванного *Львиным Сердцем*. Когда же, наконец, ему достанется корона?

Это случилось в 1189 г. в ходе очередного мятежа, на сей раз удачного. Заключив союз с Филиппом II, *Ричард* Аквитанский выступил против отца с большой военной силой. Старому королю изменили его усталые вассалы — все, кроме несравненного рыцаря Вильяма Маршала, военного наставника принца Генриха, известного своей верностью. После смерти ученика Вильям совершил паломничество в Палестину — за упокой души принца и во имя освобождения королевы. Теперь Вильям возглавил личную охрану старого Генриха II, за которым гнались повстанцы во главе с его мятежным сыном.

Только смерть короля могла развязать этот узел. Генрих II умер, узнав, что его любимец Иоанн тоже примкнул к мятежу. Вильям Маршал сам похоронил старого короля в аббатстве Фонтев-ро, пригласив на погребение нового короля Англии — *Ричарда* I, вчерашнего мятежника, а ныне главу королевского дома. Первый указ *Ричарда* положил конец заточению Алиеноры; второй указ превратил Вильяма Маршала в графа Пемброка. Высоко под-

нялся младший сын мелкого барона, проведенный молодость в переездах с одного рыцарского турнира на другой! Он не знал поражений в поединках, и жил на те выкупы, которые ему платили побежденные рыцари за своих коней и доспехи. Теперь Вильям стал первым воеводой нового короля.